

黃之鋒屈滙豐「政治審查」

與周庭聯名開戶欲為政黨收款被拒 金融界：確保款源無疑

香港文匯報訊（記者 陳庭佳、鄭治祖）正籌組新政黨的前「學民思潮」召集人黃之鋒及發言人周庭，昨日高調宣稱，遭滙豐銀行拒絕開設聯名戶口，令他們無法為新政黨接受捐款，揚言被「政治打壓」云。多名金融及法律界人士反駁，近年國際恐怖主義盛行，販毒、金融詐騙、貪污等罪行猖獗，政治人物屬高風險類別，政治組織又接受大量捐款，加上黃之鋒對其資金來源支吾其詞，而銀行須確保款項來源不涉洗黑錢，政黨資金來源無可疑，故審慎處理屬正常程序。他們批評黃之鋒不應「上綱上線」，以政治手段向銀行界施壓，攻擊香港的金融體制。

被問用途 偽稱私人儲蓄

黃之鋒及周庭昨在接受電台訪問時稱，新政黨尚在申請公司註冊，經諮詢律師及會計師意見後，於兩個多星期前，決定到滙豐銀行開設聯名戶口。雖然有關戶口擺明用來收捐款，但當時職員問到戶口用途時，他們竟稱是「私人儲蓄用途」。銀行最終以未能通過綜合審批程序為由，拒絕為他們開戶，並在追問下指這是行政安排、商業理由。

已有滙豐銀行個人戶口的黃之鋒聲稱，申請一直拖着，已「深感不妙」，於是申請加開一個個人戶口，試圖「測試銀行態度」，但同樣被拒。黃遂稱事件「與政治有關」。眼見組織之路受挫，周庭續稱，未來會嘗試向其他銀行開設聯名戶口，否則，會以個人戶口名義收捐款。

香港按揭證券公司董事、證監會非執行董事、民建聯立法會議員陳鑑林指出，銀行在審批一些政治敏感人物的開戶申請時，都會相當之嚴謹，避免承受風險。他指出，近年國際間積極打擊洗黑錢活動，對「敏感」客戶都很謹慎，就算以個人名義開設戶口，當銀行發現有來歷不明，又或大額款項流動的話，亦會向警方商業罪案調查科匯報。

盡職審查不足 隨時惹禍

從事銀行界的青年民建聯副主席張思穎指出，銀行將政治人物的風險程度定為中至高級，而金融管理局亦訂出「KYC (knowing your

customer, 認識你的客戶)」的系統，要求銀行必須詳細審查每個客戶的資料，若發現不對勁，便會作出拒絕；就算成功開設戶口，一旦被發現有來歷不明捐款時，亦會立即採取行動。她表示，一旦出現問題，金管局會作出追究，直接影響銀行本身的商業運作。

全國港澳研究會會員黃國恩表示，近年銀行開戶口的確嚴謹了很多，主要受各地反洗黑錢法例影響，是全球趨勢，再加上近年國際恐怖主義盛行，販毒、金融詐騙、貪污等罪行猖獗，各國都加強管控，對銀行系統尤其嚴格，以杜絕恐怖及犯罪分子「洗黑錢」。他表示，銀行若對客戶開戶盡職審查 (due diligence) 做得不夠，隨時惹禍上身，輕則罰款，重則令高層有坐牢的風險。黃之鋒及其正在籌組的政黨資金來源成疑，在現今反洗黑錢大環境下，銀行當然有權拒絕其開戶申請。

稱被打壓 大耍政治手段

中澳法學交流基金會副主席錢志庸認為，銀行作為商業機構，同時受到金管局嚴格監管，對於「不明客戶」當然有權拒絕。他指出，黃之鋒對其資金來源支吾其詞，令人質疑是否借戶口作為「政治黑金」的用途；若警方正調查黃之鋒的資金來源，銀行亦會拒絕開戶。他批評黃之鋒高調稱被「打壓」，是以政治手段向銀行界施壓，直接打擊香港的金融系統。

滙豐回應傳媒查詢時表示，基於保密理由，不會評論客戶事宜。



黃之鋒（左）和周庭（右）在電台節目上稱，為新政團籌集經費而向滙豐申請開設的聯名戶口被拒絕。

處理「學民」捐款 被責混亂挪用

香港文匯報訊（記者 陳庭佳）黃之鋒自以為「身家清白」，聲稱自己被銀行拒開戶口是「政治打壓」，但其實上月宣佈「停止運作」的「學民思潮」在黃之鋒等人的管理下，爆出多項財政問題，例如「學民」去年3月的儲備約有251萬元，但1年後的銀行結餘卻縮水過百萬元，黃之鋒一直沒有正面回應。有法律界人士亦曾指出，「學民」以信託形式持有捐款，「停運」後應將捐款歸還予捐款者，不能私自挪用，否則有可能違反信託法，甚至有機會構成意圖詐騙。

捐款人促「停運」後還錢

「學民」上月稱約有145萬元銀行存款，有70萬元撥至新學生組織，75萬元成立「法律援助基金」，以支援「學民」成員的訟費。黃之鋒雖然聲稱新政黨將不會獲得「學民」的「任何一分一毫」，不過，對於這「輕描淡寫」的財務安排，不少網民旋即至「學民」的facebook專頁「洗版」，有曾捐款的網民不滿安排，大喊「還錢」，也有人質疑黃之鋒等人「捉字蝨」，將儲備先撥予新學生組織，最後放進新政黨口袋。

前「學民」發言人黎汶洛在去年3月曾稱，「學民」當時的儲備約有251萬元，但「學民」上月的銀行結餘卻縮水過百萬元。黃之鋒在「停運」記者會上，沒有正面回應問題，只重複「會對外公佈財務報表」的「官腔」。中澳法學交流基金會主席、大律師馬恩國曾指出，由於捐款是捐給「學民思潮」，而非捐

給黃之鋒或其他個人，故「學民」以信託形式持有捐款，受信託法規管，不能亂用有關資產，並應該盡快聯絡捐款者以歸還捐款。他當時還說，如果「學民」不恰當處理捐款，如將捐款轉由別的組織使用，有可能違反信託法，又因他們違反當初籌款的目的，即捐款由「學民」所用，有機會構成意圖詐騙。



「學民」在公佈停止運作的記者會上，未有對外公佈財務報表。資料圖片

口稱「政治打壓」 遂行「政治公審」

滙豐銀行拒絕為黃之鋒及周庭開設聯名戶口，即被質疑有「政治考慮」。好端端一間百年老號，被兩個年輕人如此指控，更甚的是有些富有社會經驗者附和，可見香港凡事政治化的弊症，何等深重！

銀行要做風險管理，而政治舞台錯綜複雜，在政界活躍的人物被視為風險較高的一群人，也是理所當然。銀行處理他們的開戶、貸款、轉賬申請特別嚴謹，更是慣例。未知黃周二二人是否剛踏入成年，對此不太了解，筆者建議他們虛心受教，畢竟成年人的世界，尚有很多事物待他們去發掘。

有保險界人士告訴筆者，若有政界中人甚至只是政團成員投保，他們的職業等級 (category) 將比一般職業為高，與從事高空工作的工人相差無幾，保費將會較高，甚至在市面上有部分計劃不讓他們投保。

明明自己在「政治公審」銀行，卻反過來說銀行「政治打壓」，「賊喊捉賊」似乎是永不過時的招數。如果開戶遭拒、保險費高也可說是「政治打壓」，那麼這一群活躍在政治前線的青年，下次買不到iPhone、買不到平價機票外遊，也可以同一原因博取同情，「政治打壓」將會成為新一代「萬能key」。 ■記者 陳庭佳

網民譏唔識銀行規矩

黃之鋒、周庭因被銀行拒絕開戶口、組黨之路起步受挫，就將事件拿出來「政治公審」有關銀行，稱銀行對他們「政治打壓」。不少網民都留言批評黃之鋒等人「唔識規矩」，並指出銀行需嚴守反洗黑錢條例，有權拒絕任何有可疑及高風險人士開戶，着他們「唔好一俾 (俾) 人拒絕就賴政治理由」。

Chiu Chiu Yeung：你開私人戶口做公司嘢話人唔開俾你。你開戶前，有冇睇過銀行界你嘅條款，開私人戶口的用途。再者，銀行是可以在不提供理由下 reject (拒絕) 你

的，你簽開戶書之前，唔係無睇過條款嗎？
Foster Kwok：銀行是否接納開戶需嚴守反洗黑錢條例，不論是否香港註冊，請不要亂用政治打壓等字眼指責銀行……作為大學生的你，應清楚明白入讀大學要求是什麼！該不會因為政治因素而取錄你！曾幾何時「泛民」的政治款項存入個人戶口，最後以銀行開立公司戶口需時作為解釋，前車可鑑，銀行可拒絕任何有可疑及高風險客戶開戶！
Lok Wah Lam：唔好一俾人拒絕就賴政治理由，滙豐係由英國人係 (囉) 香港一手創

辦既 (嘅)，都唔撐你，你要檢討下。
聯名戶需家庭或商業理由

Luke Kwok-Kwan Ma：老老實實呢單嘢真係公司業務問題多過政治，尤其閣下已經囉 KYC (Know Your Client, 認識你的客戶) 流程上面成為 PEP (Politically Exposed Person, 政治人物)，簡單嚟講，開個戶口比其他人難好多好多倍。就算係美資銀行申請戶口，閣下都好大可能遇到相關困難。

Kar Lam：聯名戶是有一定慣常家庭或商業理由，銀行才會接受。接不接是銀行主導，細路仔不懂事才會說為政治打壓。咁又點有能力去當議員，真的未夠班。
資料來源：黃之鋒 facebook。 記者 甘瑜

「佔中」黑金疑雲有前科



三名「佔中」搞手至今未曾公開數簿。資料圖片

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）一些「反中亂港」的政治活動常常利用銀行戶口去收取捐款，當中出現不少黑金疑雲，前年的「佔中」捐款就是

一例。「佔中」因未能自行開設戶口，最終借「香港民主發展網絡」的賬戶，收取超過1,000萬元「來歷不明」的巨額捐款，至今「佔中」數簿亦不曾公開。有消息稱，上述捐款情況令銀行有關當局作出調查，故今次銀行拒開戶口防止「黑金疑雲」再現，實屬事出有因。

「佔中」賬目謎團至今未解，廉政公署已多次介入，但調查進展緩慢。本報於2014年中，陸續報道「佔中」賬目的種種黑幕，其中2014年6月8日率先獨家披露，「佔中」透過「民網」賬戶收取「來歷不明」的巨額捐款。至2015年8月12日，自稱協助處

理「佔中」資金的「小人物」來函本報爆料說，「佔中三子」利用「民網」在滙豐銀行2002年開戶的支票戶口公開籌款，而單是該銀行戶口記錄已錄得約1,100萬港元捐款，「幕後金主」正是來自「黎先生」及「外國神秘人」，與過去「壹傳媒」黎智英開大水喉培育「佔中」，以及有外國勢力滲透「佔中」的資料不謀而合。上述亂象被揭之後，有消息指銀行亦因此受牽連被調查。黃之鋒等人管理「學民思潮」時，財務狀況向來成疑，停止運作時的公佈亦被質疑「大玩財技」，銀行在有前車之鑑下，拒絕為其開戶，可謂理所當然。



梁天琦

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）黃之鋒昨日高調「政治公審」銀行拒為他開戶口之後，多個新興政黨立即「飛身抽水」，稱自己亦受到阻撓。其中「本土民主前線」因不獲公司註冊處註冊，一直未能開設銀行戶口，現正「借殼」網台「Channel i」辦理手續。「青年新政」雖然曾經被拒，但亦有銀行願意為其開戶，結果卻是自己「感覺有『伏』」而打退堂鼓，不過仍阻他們昨日繼續參與「呼冤」。「本土民主前線」發言人梁天琦稱，去年初已向公司註冊處申請，對方要求解釋「本土民主前

本土政團藉機抽水插銀行

線」的意思，至今不獲註冊，故一直未能以「本民前」的名義開設銀行戶口，只能以成員個人戶口籌款。去年尾網台「Channel i」名稱成功註冊，現正以「Channel i」的名義向銀行申請開設公司戶口，並進入查冊階段。梁天琦聲稱，已「預啗」作為政治壓力團體必會面對「政權的打壓」，並稱「本民前」黃台仰在滙豐銀行的戶口被「無故凍結」云。

「青政」開戶中銀又褪軌

「青年新政」召集人梁頌恆亦稱，自去年被滙豐拒絕開戶口，曾向本港多間銀行「拍門」，均不獲批，後來獲中國銀行（香港）批准，但自己感覺有「伏」，最終打退堂鼓。自製「未能成功開設戶口」狀態的他還揚言，會不斷嘗試開戶。